UNITE

Siirtiinme Kuvveti

Surttinme kuvveti, temas eden ylzey atomlari arasindaki
etkilesim sonucu olusan, “elektromanyetik” temelli bir
kuvvettir. Sartuinen yuzeylerin yapisina baglidir.

Surttinme kuvveti, yuzey alanina bagh degildir.
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Bir cisim duruyor ve ona hareket etmesi igin bir kuvvet uygu-
lanmiyorsa o cisme etki eden surtinme kuvveti sifirdir.
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3 kg'lik cisme sekildeki gibi 5 N kuvvet etki ediyor. Cisim-
le zemin arasindaki statik surtinme katsayisi 1/2, kinetik
surtinme katsayisi 1/6 olduguna gére,

Yavasliyor
—_— a) Cisme etki eden surtlinme kuvvetini ve cismin ivmesi-
ni bulunuz.

Fs(atik statik

Kaymadan dénme hareketinde statik surtunme kuvveti etki-

lidir.
Adim atarak @ Adim atarak
yurayor. duruyor.
—_— | ———> b) Cisme etki eden kuvvet 20 N olsaydi cismin ivmesi ve
surttinme kuvveti ne olurdu?
Fstatik Fslalik

Statik surtinme kuvveti hareketle ayni yonde ya da hareketle
zit yénde olabilir.
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Sekillerde sartinmeli yuzeylerdeki cisimler ve onlara

A B c etkiyen kuvvetler verilmistir.
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Cisimler hareket etmiyorsa, cisimlere etki eden surtinme A 5 o

kuvvetlerinin buyukluklerini kiyaslayiniz.

Cisimler hareket durumunu degistirmedigine gore cisimle-
re etkiyen surtinme kuvvetlerini siralayiniz.

m, ve m, kutlelerin F kuvveti sekildeki gibi etki ederken

cisimler arasindaki ipin gerilme kuvveti T'dir. = Milli-macin oldugu gun.trafigin sikisik olacagini tahmin

= eden surdculer, mag saatinden énce yola ¢cikmislardir. Yo-
Eger cisimler strtinmeli yiizeyde ayni F kuvveti ile geki- lun ilerleyen kisminda polis gevirmesi oldugunu fark eden
lirse T ip gerilmesi nasil degigir? suruculer, hiz sinirini asip trafik cezasina carptiriimamak

icin hizlarinda degisiklik yapmaktadir.

Araclarin yatay ve surtinmeli yoldaki hiz ve ivme yénleri
sekildeki gibidir.

S, S, S Sekil | Sekil Il Sekil III
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A B Cc Araclarin tekerlekleri ile zemin arasinda sadece surtinme
Verilen cisimlerden hangileri kesin yavaslar? kuvveti olustuguna gére, bu surtinme kuvvetlerinin yénle-
rini giziniz.
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Serbest Cisim Diyagrami

Cisme etkiyen kuvvetlerin gésterildigi semadir.
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Surttnmeli egik dizlemdeki cisime ait cisim asagi inerken
ve yukari cikarken, serbest cisim diyagramini ¢iziniz.

Fizik =

ViDEO DERS KiTABI =={

T

Sekildeki sistem dengedeyse serbest cisim diyagramin-
dan yararlanarak ipteki gerilmenin ka¢ G oldugunu bulu-
nuz.

Ozdes agirliklarla kurulan sistem sekil-
deki gibi dengede ise iplerdeki geriime
kuvvetlerini oranlayiniz.

i

m, 2m ve 3m kutleli cisimler sekildeki gibi F kuvvetiyle
harekete gegiriliyor.

Siirtiinme kuvveti ihmal edildigine gore bu cisimlerin
serbest cisim diyagramini ¢iziniz.
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T, OSYM Tarzi
m, Bir fitness merkezinde yapilan deneyde, spor mati
yere serilmis ve mat tizerine bir dambil dik olarak

yerlestirilmistir. Mat, bir kenarindan tutulup yatay
T, dogrultuda saga dogru hizla cekildiginde, dambilin
devrilmeden matin tizerinde kaldigi gézlemlenmistir.

m, Dambll

m, ve m, kiitleli cisimler sekildeki gibi birbirine
baglanmistir.

—
a) Sistemde surtinme yoksa cisimlerin serbest cisim sol sag

diyagramini giziniz.

Buna gore,
I. Dambil tarafindan mata uygulanan,
Il. Mat tarafindan dambila uygulanan,
Ill. Yer tarafindan mata uygulanan

kinetik siirtiinme kuvvetlerinin yonleri agagidakilerden
b) Yataydaki cisim ve ylzey arasi strtinme varsa hangisinde dogru verilmistir?
cisimlerin serbest cisim diyagramini giziniz.

A) Saga Sagda Saga

[ B) Saga Sola Sola

C) Sola Sola Saga

) o ) D) Sola Saga Sola

c) Sistem dengedeyse surtinme kuvvetini sistemin E) Sola Sola Sola

ivmesini, T4 ve T, ip gerilmelerini bulunuz.

Bir marangoz atélyesinde, ahsap bir kasa surtinmeli bir
yuzey Uzerinde sabit hizla ¢ekilmektedir.

Buna gore, bu kasaya etki eden kuvvetlerin serbest
cisim diyagramini giziniz.
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